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A dolgozatom célkitűzésében arra vállalkoztam, hogy az egyes vízminőségi fizikai-kémiai 

paramétereket (pH, fajlagos elektromos vezetőképesség), a növényi tápanyagok jelenlétét, 

valamint az algaprodukciót vizsgálom meg Velencei-tavon, majd összefüggéseket keresek a 

megvizsgált adatok között többváltozós mintázatelemző módszer alkalmazásával.  

A rendelkezésre álló adatok vizsgálata során az alábbiakban összefoglalt összefüggéseket 

állapítottam meg. 

A Velencei-tó – ahogy ez a szikes tavak nagy részére jellemző – sókoncentrációja magas, 

amellyel együtt az elektromos vezetőképesség is magas, valamint meglehetősen lúgos 

kémhatással is rendelkezik.  

A pH és az elektromos vezetőképesség a vizsgált időszakban emelkedő tendenciát mutat, amely 

azzal is összefüggésben van, hogy a tó vízállása csökkenő tendenciát mutat. A csökkenő 

vízállással összefüggésben nő a pH, részben vélhetően az ionkoncentráció növekedése miatt, 

mely az elmúlt hónapokban már tartósan fennálló, 9,5 feletti pH értékeket eredményezett. 

Mindez jelentős környezeti stresszforrást jelent a vízi szervezetek számára.  

A Velencei-tó vezetőképessége az optimális vízszint mellett is magas, de a vízszint 

csökkenésével egyre magasabbá válik ez az érték, amely már jelentős sóstresszt jelenthet az 

édesvízi életmódhoz alkalmazkodott élőlények számára. A víz elektromos vezetőképessége 

mindegyik vizsgálati helyszín esetében pozitív, amely azt jelzi, hogy a vízállástól függetlenül 

is növekszik a tó ionkoncentrációja.  

Az összes nitrogén (TN) trendjeit a megadott adatokat tekintve nem mutat egységes képet a 

három mintavételi helyszínen. A tó nitrogén háztartása heterogén, jelentősen befolyásolja a 

mintavételi helyszínek térségének biotikus (pl. nádborítottság) és abiotikus karakterisztikája.   



A Velencei-tó összes foszfor (TP) koncentrációja mindhárom vizsgált mintavételi helyen 

növekvő trendet mutat. Ismételten összefüggés található a kis vízállás és a foszfor 

koncentrációja között, mert az adatok alapján a foszfor inkább külső terhelés formájában 

érkezhetett, tekintettel arra is, hogy az alacsony vízállás miatt a Pátkai-tározóból 

vízutánpótlásra volt szükség.  

Ezt a növekvő tendenciát ugyanakkor a klorofill-a tartalom nem egyértelműen követi. 

A főkomponens analízisek eredményei alapján megállapítható, hogy a Velencei-tó 

tápanyaggazdálkodására alapvető hatással vannak a kisvizes periódusok. Annak kiderítésére, 

hogy ez a hatás milyen mértékben függ a Pátkai-tározóból leengedett pótlóvíz 

tápanyagtartalmától, ahhoz további vizsgálatok és elemzések szükségesek. 

Az elmúlt évtizedek vízállásadatainak alakulása alapján a kisvizes, vízhiányos időszakok, 

előfordulása gyakoribb lett, melyre feltehetően – és többek között – negatív hatással van a 

klímaváltozás következtében egyre hektikusabbá váló időjárás is. 

Bár időnként az alacsony vízszintnek is vannak pozitív hatásai a tó állapotára nézve (a kiszáradt 

meder oxidációja következtében , a kapott eredmények arra utalnak, hogy a vízi szervezetek, 

az őshonos halállomány védelme, továbbá a térségi turizmus működőképességének biztosítása 

érdekében a vízgyűjtői vízszabályozás és vízpótlás érdekében kiépített és fenntartott víztározók 

és vízfolyások rehabilitációjának szükségessége mellett már középtávon is egyre 

indokoltabbnak látszik, hogy egy, a kisvizes időszakokban is működőképes mesterséges 

vízutánpótlási rendszer kialakításra kerüljön az extrém alacsony vízállások – ez a szint 

hivatalosan nincs meghatározva, de a gyakorlatban jellemzően a 130 centiméteres üzemi 

vízszint szabályozási minimumérték alatti szint június hónapban, illetve az őszi időszakban a 

100 centiméter alatti vízszint értendő ez alatt – kialakulásának megelőzése érdekében. 

  


